

# МОЛОДОЙ СИБИРЯК

Орган Омского обкома ВЛКСМ

ТАЗЕТА ОСНОВАНА В 1924 ГОДУ

№ 6 (3883)

Пятница, 13 января 1967 года.

Цена 2 коп.

## У ДРЕВНИХ СТЕН КРЕМЛЯ

Рядом с Красной площадью, в Александровском саду, возле древних стен Кремля покоится прах неизвестного солдата, павшего в борьбе с гитлеровскими захватчиками на полях Подмосковья.

Скоро сюда придут строители. Они воздвигнут на могиле неизвестного солдата величественный памятник. Это будет целая архитектурно-скульптурная композиция, которая расположится вдоль Кремлевской стены. Центром ее станет большая надгробная плита.

В центре плиты, над самой могилой, загорится вечный огонь славы. А над ним встанет отполированный гранитный блок со словами: «Имя твое неизвестно, подвиг твой бессмертен».

Здесь же воздвигнут гранитную стенку шириной в 12 и высотой в 2 метра. На ней будет высечено: «Павшим за Родину. 1941 — 1945 гг.».

Проект грандиозного памятника-могилы утвержден 10 января

исполкомом Моссовета. Его авторы — архитекторы Д. И. Бурдин, В. А. Климов и скульптор народный художник СССР Н. В. Томский.

Памятник неизвестному солдату будет напоминать о беспримерном мужестве, храбрости и героизме советских воинов, павших в жестокой схватке с врагом, но отстоявших Москву.

Он будет открыт в день Победы 9 мая 1967 года.

(ТАСС).

**РИО-ДЕ-ЖАНЕЙРО.** На 41,1 процента возросла дороговизна в Бразилии за истекший год. Плата за квартиру повысилась на 73 процента. Коммунальные услуги вздорожали на 46,6 процента, продукты питания — на 40,2 процента.

Повышение цен произошло, несмотря на заверения правительства, что стоимость жизни за весь год не поднимется больше, чем на 10 процентов.

В новом году подорожал также ряд продуктов.

**БОНИ.** «Становится все более очевидным, что центральной проблемой профессиональных школ является катастрофический недостаток преподавателей», — подчеркивает пресс-бюллетень западногерманской торгово-промышленной организации «Дойч» индустри унд Хандельстаг». Вместо требуемых по штату 39 тысяч в школах профессионального обучения в ФРГ преподают лишь 24 тысячи учителей. Следствием этого, по признанию бюллетеня, является недопустимая перегрузка преподавателей, переполненные классы и неудовлетворительные результаты учебы.

**ЛОНДОН.** В Англии наблюдается опасная тенденция к монополизации прессы. Продолжение этого процесса мо-



жет привести к сосредоточению почти всей английской печати, за исключением газеты «Морнинг стар», под контролем трех-четырех монополистических группировок.

Правительство проводит дискриминационную политику в отношении рабочей печати, размещая официальные объявления только в буржуазных газетах, повышая тем самым их доходы.

**МЕХИКО.** Помощь «Союза ради прогресса» доходит до мексиканских крестьян лишь в виде брошюр и других пропагандистских изданий, заявил руководитель Национальной крестьянской конфедерации Мексики Альберто Хименес Моралес.

Крестьянский лидер добавил, что «Союз ради прогресса» служит спекулятивным интересам американских концернов.

**ВАШИНГТОН.** В войне во Вьетнаме участвует сейчас больше американских солдат, чем в разгар корейской

войны. По данным Пентагона, по меньшей мере 473.000 американских солдат находятся сейчас в Южном Вьетнаме или в составе вспомогательных частей, расположенных вблизи Южного Вьетнама. В самый напряженный период корейской войны в Корею находилось 472.000 американцев.

**КАИР.** Согласно проведенной в мае прошлого года переписи населения, население Объединенной Арабской Республики превысило 30 млн. человек.

**ВАШИНГТОН.** Начало 1967 года ознаменовалось в США резким удорожанием медицинского обслуживания. Столичные больницы объявили об увеличении взимаемой с больных платы за место в клинике в среднем на 10 долларов в день. Там, в городской детской больнице за койму в сутки надо будет платить не 32 доллара, как это было в прошлом году, а 47 долларов.

(ТАСС).

## ОБРАЗОВАНЫ ИЗБИРАТЕЛЬНЫЕ ОКРУГА

Президиум Верховного Совета РСФСР на основании статьи 25 Конституции РСФСР и статей 25 и 26 «Положения о выборах в Верховный

Совет РСФСР» образовал 884 избирательных округа по выборам в Верховный Совет Российской Федерации.

## Есть ли привилегии у комсомольцев перед остальной молодежью?

Конечно, есть! Быть первыми, быть заводилами, запевалами всех ответственных дел. Короче, быть вожаками молодежи. Эти привилегии вытекают из обязанностей, записанных в Уставе ВЛКСМ.

Вступая в комсомол, каждый молодой человек тем самым принимает на себя обязательство выполнять главную заповедь союза, определенную еще В. И. Лениным: «Союз коммунистической молодежи должен быть ударной группой, которая во всякой работе оказывает свою помощь, проявляет свою инициативу, своей почин».

В жизни нашей страны было немало трудных, героических моментов: гражданская и Великая Отечественная войны, годы восстановления разрушенного хозяйства, освоение гигантских массивов целины, покорение богатой и дной Сибири, Средней Азии, Заполярья. И всегда партия обращалась к лучшим своим сынам и дочерям с призывом помочь Родине в преодолении трудностей. Среди миллионов добровольцев, откликнувшихся на этот зов, предпочтению оказывались комсомольцам. Ведь комсомол — авангард молодежи.

Обыватель или трус в комсомол не пойдет. Ему там нечего делать: дополнительное денег за пребывание в комсомоле не платят, наоборот, еще членские взносы требуют. И жить спокойно не дают — учиться, расти, идти вперед, бороться за общее счастье. А ему, обывателю, за общее счастье драться неохота, ему лишь бы свое, хоть маленькое, благополучие сколотить. Трудненько придется в комсомоле и тому, кто вступил в него, тая корыстолюбивые мечты о карьере. Ведь чтобы тебя выделили, заметили, поддержали, нужно заслужить это отличной работой, добрыми делами, самоотверженностью и бескорыстностью. А это значит — начисто отказаться от чуждых советской морали помыслов и настроений.



Одна из очень важных задач, которые ложатся на комсомол, — задача помочь подрастающему поколению стать коммунистами, не только самим надо становиться коммунистами, но и помогать своей смене становиться коммунистами. Владимир Ильич говорил, что наши отцы боролись в одиночку. Мы научились бороться. Наши дети будут бороться еще лучше и победят.

**Н. К. КРУПСКАЯ.**

Все отцы хотят, чтобы их сыновья осуществили то, что не удалось им самим.

ГЕТЕ.

Сегодня в номере:  
Гордись званием хлебороба  
Боевой смотр  
На меридианах рабочего братства  
СПОРТ

## Заслуженный

У него не было профессиональных учителей. Не пришлось сидеть и в светлых аудиториях. Был учитель — бригадир Семен Иванович Ясков. Была война...

Первая кладка, Первая благодарность Семена Ивановича — тогда, в 41-м... Правительственная телеграмма от самого министра — сейчас.

Заслуженный строитель республики. А работа обычная, как двадцать пять лет назад. Тычок, ложка, Ложок, тычок... Цепная перевязка. Многорядная кладка...

Двадцать пять лет! Они ощущаются зримо, если на минуту представить, что нет в Омске шинного завода. За четверть века вырос он на сибирской земле.

Вырос с ним и Дмитрий Тикие. Из армии ему сейчас пишет старший сын — Владимир. Младший — Гена, перебирая в коробочке медали военных лет и недавно полученный отцом орден Трудового Красного знамени, сказал однажды:

— Папа, а ты у нас красивый. Надень, пожалуйста, ордена, тогда будешь и красивый, и хороший.

Он тогда пообещал надеть их и празднику. А значок «Отличный строитель» Гена прицепил сам к лацкану пиджака. Пришлось подчиниться.

— Кончай работу! Бригадир идет!

У ребят озорные глаза. Друг другу подмигивают, — Бригадир, с тебя причитається! — Саргат Хадашвили по-грузински горячо бьет себя по нагрудному карману, из которого высовывается свежая, сложенная четверо газета.

— Начнем, что ли? — говорит он. Все дружно смеются. Поздравляют Дмитрия Васильевича с присвоением ему звания заслуженного строителя РСФСР.

Обеденный перерыв. В бытовке от раскаленного «козла» пышет жаром. Наскоро пообедав, каменщики азартно стучат в домино. И мне чудится в том стуче: тычок, ложка, Ложок, тычок. Как точно, по-мастерски ложатся черные кирпичики друг к другу, (Строители!)

Я вспоминаю ловкие движения Саргата Хадашвили и Ивана Логуты там, на объекте. На улице — под сорок. Раствор, будто остывающая смола, застывает — пиши пропало. Вот где нужна точность кладки. Точность глаз и рук.

Когда бригада расходится по домам, бригадир остается в бытовке. Подсчитывает сделанное за день. Прикидывает, сколько заказать материалов на завтра. Потом нужно зайти договориться о подключении уличных фонарей на заводских улицах города Нефтяников. Дмитрий — депутат районного совета. Его все волнует: и работа городского транспорта, и трудоустройство подростков.

А завтра у него снова подъем раньше, чем у солдат. Снова в который раз: тычок, ложка, ложка, тычок.

Дмитрий сосредоточен. Мастерком работает, что художник кистью. Не возьмет лишнего, где нужно, тихонько так, нежно, постучит по кирпичу — «подвинься, дружок, на свое место».

Этаж, еще этаж. Так рождаются дома. Есть у него свой дом из сэкономленных его бригадой стройматериалов. Правда, неофициальный — подсчитанный в уме.

Вообще, было бы здорово, если в самом деле строить такие дома. И плакат: «Возводится дом из материалов, сэкономленных такой-то бригадой...». «И чтоб строить его самим», — говорит бригадир.

Я видел почетные грамоты Дмитрия. Они скручены в трубочку, перевязаны лентой и лежат в заветном месте. Их много. Если каждую вставить в рамку и повесить в квартире, — получится солидная галерея. Меньше их и быть не может.

Дмитрий Тикие — человек ЗАСЛУЖЕННЫЙ. Ю. ГРАВОВСКИЙ.

Трест № 1.

## Комсомол и темпы

Нет, наша молодежь не «положила в карман» завоевания революции. Во все времена и годы она продолжала и умножала эти завоевания.

Недавно на Красной площади можно было видеть призыв, написанный размашисто от руки: «Даешь Луну Марс!!!». В нем — вера и дерзость того же «Даешь!», что звучало в Первой Конной, на славной Магнитке. «Даешь!» — упрямо и смело говорили комсомольцы Волховстроя. Лопатой и киркой они возводили первую плотину, осуществляя мечту Ильича об электрификации России. «Даешь!» — звучит теперь на Ангаре и Енисее, где целая армия молодых патристов, вооруженная самой современной и мощной техникой, сооружает гидроэлектростанции, разных которым нет в мире.

Представители первого поколения комсомольцев помнят ударный труд на строительстве одной из первых электростанций — Волховской. Ее возводили 12 тысяч рабочих в течение 5 лет.

Из технических средств на стройке были лишь тачки да один подъемный кран.

Не было денег — зарплату выдвзали селедкой. Но дать Родине свет — этот

революционный порыв был двигателем всех работ.

А какую технику доверяют комсомольским посланцам на крупнейших стройках сейчас!

12 тысяч человек строят Красноярскую ГЭС, которая по мощности равна 100 Волховстроям. На стройке 200 мощных экскаваторов и бульдозеров, свыше 250 кранов всех типов, включая 50-тонные и 100-тонные, свыше 1200 автомобилей, включая 10- и 25-тонные самосвалы.

По нашей просьбе инженеры подсчитали, что:

земляные работы на Волховстрое силами строителей Красноярской ГЭС можно выполнить за две недели;

бетонные — за 25 суток;

монтаж всех металлоконструкций — за месяц.

Новые времена — новые темпы!

В 1930 году на строительстве Днепротреста при использовании новейшей иностранной техники и небывалом трудовом подъеме советского народа был побит мировой рекорд укладки бетона — полмиллиона кубов за год.

Строители Красноярской ГЭС в рабочем порядке выполняют три такие нормы.

# КРЕСТЬЯНЕ

НА ДНЯХ один мой приятель вспоминал свое детство. Он рассказывал про реку Бирюсу, про маленький остров с большим деревянным детским домом на нем и про два парома, что утром и вечером сообщали этот дом с внешним миром. И то ли от всегда близкого сердцу воспоминания детства, то ли от этих еще дедовских паромов загрустило и нехоти припомнились бесконечные служебные поездки по деревням, где и лошади-то не всегда встретишь, а уж про хлеб, печеный в русской печи, и про крынку ледяного молока и говорить нечего.

...Что греха таить, живет в нас, русских, какая-то неясная тоска по патриархальной Руси. «Нет, нет теперь истинного крестьянина в деревне», — примерно так думала и я, подъезжая к Петровке и имея за душой редакционное задание — написать о людях, чьим смыслом жизни, чьей сутью самой стала земля. И хоть горький опыт подсказывал, что с настроением таким браться за дело бесполезно, выхода у меня другого не было: задание есть задание.

Широкую, наверное, центральную улицу перебежала девочка лет семи с незавернутым (чтобы не помялось) марлевым в блестящих платице в руках. Я спросила ее, где контора. Не останавливаясь (торопится на новогодний утренник — догадываюсь я), она показала мне на большой каменный дом и помчалась дальше. И с той минуты, будто по волшебству этой маленькой снегурочки, со мной начались в полном смысле слова настоящие превращения. Вернее говоря, не со мной, а с моим настроением и с моим уже сложившимся взглядом на теперешнего крестьянина.

— ИВАН Петрович, кажется, собирается ехать по фермам, — поторопила меня секретарша и приоткрыла дверь в кабинет директора совхоза.

Директор, Иван Петрович Величко, уже немолодой, и, как мне показалось, добродушный человек, привычно сидел за столом и горячо что-то доказывал своему главному бухгалтеру Николаю Максимиовичу Коробкову. На столе лежала папка-скоросшиватель с пометкой «Годовой отчет за 1966 год», таблицы с цифрами промфинплана, стоял арифмометр. «Время для интервью, увы, не самое лучшее», — смекнула я и извинилась. Но директор усадил меня ря-

дом и, как старому знакомому, показывая на бухгалтера, сказал:

— Он мне доказывает, что с юбилейного года совхоз в рентабельные перекоцует. А я это и без него знаю. Вы мне лучше скажите, почему столько убытку нами произведено на свет? Впрочем, можете не говорить. И это сам знаю.

...Есть люди, с которыми несколько лет проживешь рядом, а так и не определишь, чем же наполнена «сердцевина». А есть такие, что раскрываются с первого взгляда, с первого знакомства, с первого, пусть случайного, разговора. Величко из таких.

Позже, когда я уже пожила в совхозе, познакомилась с людьми, побывала на фермах, убедилась, что не ошиблась в своем первом впечатлении. Все в этом человеке: и взволнованный голос, и какие-то нетерпеливые руки, и глаза, то радостные, то требовательные — все говорило о том, что живет в нем пламенная страсть. Страсть к земле, к крестьянской своей профессии.

Не помню, сколько часов слушала я этого человека. Это был страстный монолог о судьбе нашей деревни за последние десять-пятнадцать разных лет и о судьбе самого директора, вот уже более десятка лет накрепко связанной с Петровкой.

...Что теперь? Разве это работа? Не работа — отдых в сравнении с тем, что было. Хоть и хозяйство-то было в несколько раз меньше нынешнего, но помучиться пришлось. Бывало, сам директор по домам бегал, чуть не на колени умолял женщин пойти подоить коров. Никто не хотел идти в доярки. А из района звонили: даем тебе срок — месяц. Завози еще 500 голов скота. От «кампаний», или, как их называет Величко, «эпопей» можно было сойти с ума. То повальное увлечение беспривязным содержанием, то беспрекословное указание — внедрять

«нарусель», то изгнание с полей злополучного овса (без которого, кстати, ох, как здорово пошатнулась кормовая база). На какие только ухищрения не шел директор. И фураж соломой приказывал накрывать, когда приезжали из района все под метелку выгрывать, и сводки составлял в двух разных экземплярах (один для себя, другой — для района), и сам от инспектора прятался. Правда, от «беспривязной» эпопей отделаться не удалось. И по сей день на краю села стоят полуразвалившиеся неиспользуемые арочные коровники. Лишь амортизационные начисления печально и многозначительно напоминают о тех смутных временах.

Овес же на полях своих директор все-таки сохранил. И кукурузой слишком не увлекался. А если и сеяли, то получали неплохой урожай, так как в совхозе, благодаря звеньевой системе, которая существует уже не первый год, выросли настоящие мастера полей, такие, как, скажем, Миша Землянский. Не зря же ему орден «Знак почета» недавно вручили.

...В блокноте своем против слов «звеньевая система» и «Миша Землянский» я ставлю жирные галочки. И уже горю нетерпением, уже жду этой новой встречи, мысленно представляю, какой он, этот Миша Землянский. И даже как будто уже слышу его рассказ о том, как искали стежки-дорожки к хлеборобскому сердцу, как набрали на эту звеньевую систему когда с землей человек начинает обращаться так же бережно, как со своей бесценной собственностью.

Он пришел домой поздно. Зло хлопнул дверью. Молча сел к столу. Жена Анна встревоженно выглянула из соседней комнаты, отняв от груди маленького сынишку.

— Что случилось, Миша?

— Все. С меня хватит. Пускай кого хотят ставят



## Много дел впереди

Молодые шинники начали обмен комсомольских билетов. Первыми этой чести были удостоены комсомольцы отдела механизации. В отделе хотя и малочисленная, но боевая организация. Незадолго перед обменом ребята собрались все вместе. Это было необычное собрание. Каждый комсомолец держал ответ перед своими товарищами, да и перед самим собой тоже. Пожалуй, даже больше перед самим собой!

В детстве, помните, родители ставили нас к дверному косяку и отмечали карандашом наш рост, и, мне кажется, все мы тогда старались заметно подняться на цыпочки: уж очень хотелось быть повыше... Ну, а теперь-то мы выросли, сантиметры давно перестали определять наш рост. Теперь надо искать другие параметры. Какие?

Слесарь Анатолий Журавлев учится на втором курсе автодорожного института, член заводского штаба «КП». Толя — наш «старый» комсомолец: 13 лет в организации. Он пользуется хорошим авторитетом среди молодых рабочих, которым помогает «просто так», без всякого поручения. Ему нравится добротная работа и не нравятся неумелая, небрежная. Неумелому Толя поможет, небрежному — скажет особое рабочее слово... В прошлом году в день рождения комсомола Анатолий Журавлев был награжден Почетной грамотой Октябрьского райкома ВЛКСМ.

Один за другим поднимались ребята, рассказывали о себе, отвечали на самые разные вопросы. Почему не учишься? Какие книжки читаешь? Сдал ли нормы на значок ГЗР? Какие комсомольские поручения тебе по силам? А как сработать еще лучше?.. Всем были заданы разные вопросы, но обстановка особой товарищеской открытости и заинтересованности сделала свое: мне кажется, что внутренне каждый ответил на все-все вопросы. Потому что главным вопросом был вопрос: «А как я? Какую я последнюю книжку прочитал? И название-то забыл. А театр? Разряд повысить все не наберусь храбрости! И комсомольские поручения как-то «обходят меня!»

На собрании выступили коммунисты отдела. Они посоветовали ребятам еще серьезнее, еще настойчивее учиться и работать, глубже входить в общественную жизнь.

Такие собрания прошли в большинстве первичных комсомольских организаций шинного завода. Планируются и во всех остальных. Все это просто-таки необходимейшее предис-

ловие к обмену комсомольских билетов.

Комитет ВЛКСМ составил график обмена комсомольских билетов с учетом двух обстоятельств. Во-первых, чтобы оставалось время и на другую работу. Во-вторых, чтобы сам обмен прошел с наибольшим эффектом. С эффектом опять-таки внутреннего порядка. Мы не собираемся «гнать» количество. 15—17 человек — вот самая приемлемая для нас норма, чтобы еще раз очень подробно переговорить с человеком. Сначала заполняется новая учетная карточка. Старая заполняется ее наиболее полно, полнее охарактеризовать комсомольский портрет нашего товарища... Грамота за участие в самодеятельности? Записываем. Почетная грамота за отличный труд? Записываем. Ну и, конечно, все комсомольские награды — от цеховых до высоких грамот ЦК ВЛКСМ. Такая скрупулезность поможет комитету создать наиболее полный сегодняшний портрет заводской комсомолки. Да и не только сегодняшний, но и завтрашний. Вот что главное!

Потом я еще беседую с каждым комсомольцем в отдельности, отвечаю на его вопросы. Конечно, для меня, нового секретаря комитета, это очень здорово! Я познакомлюсь с каждым, от каждого постараюсь узнать мнение о нашей организации, о производственных делах и о многих-многих разностях... И, конечно, дело не ограничится этим «узнаванием». Именно за ним должно пойти настоящее дело, с большим размахом, с уверенностью.

Вот в первый день я вручил новые билеты инженеру-конструктору Ларисе Плавильниковой, слесарю Владимиру Гапанюку, сварщику Валерию Полтавцу, секретарю комсомольской организации отдела механизации Юрию Вегнеру... С этими ребятами какие дела можно делать! В тот день все мы были и деловитее, и веселее. Вот и думает комитет: как использовать этот накал, как продолжить набор человеческой высоты... Не случайно поэтому в январском плане комитета — творческий семинар секретарей первичных организаций, в февральском плане — вечер встречи заводских подростков с ветеранами труда и участниками Великой Отечественной войны. Много дел впереди! Но это не страшно. У комитета теперь будет много помощников. Верю в это.

**С. ВОРОНЦОВ,**  
секретарь комитета ВЛКСМ Омского шинного завода.

ПРОДУКЦИЮ МАРЬЯНОВСКИХ ПИЩЕВИКОВ («РУССКАЯ ГОРЧИЦА») ОЦЕНЕНА ВСЕМИ НАРОДАМИ НАШЕЙ СТРАНЫ, И НЕ СЛУЧАЙНО СО ВСЕХ КОНЦОВ СОЮЗА В ИХ АДРЕС ИДУТ ТЕЛЕГРАММЫ С ПРОСЬБОЙ: «ПРИШЛИТЕ, ПОЖАЛУЙСТА, СТОЛЬКО-ТО ГОРЧИЦЫ!».

ЗАДАНИЕ ПРОШЛОГО ГОДА: 30 ТОНН. ОДНАКО НЕБЫВАЛАЯ ПОТРЕБНОСТЬ В ЭТОЙ ПРИПРАВЕ ЗАСТАВИЛА ПИЩЕВИКОВ ПЕРЕСМОТРЕТЬ СВОИ ПЛАНЫ. ДИРЕКТОР КОМБИНАТА М. Л. ПОТАНЕНКО, ПОДВОДИ ИТОГИ, КОНСТАТИРОВАЛ, ЧТО ВМЕСТО 30 ОТПРАВЛЕНО УЖЕ 90 ТОНН ГОРЧИЦЫ. ЭТО БЕЗ МАЛОГО МИЛЛИОН БАНОЧЕК. А СПРОС ВСЕ ЕЩЕ ВЕЛИК — ТЕЛЕГРАММЫ, ТЕЛЕГРАММЫ...

НА ПОМОЩЬ К ПИЩЕВИКАМ ПРИШЛИ ДЕВУШКИ, КОТОРЫХ ВЫ ВИДИТЕ НА СНИМКЕ. КАК ТОЛЬКО ОНИ ВЗЯЛИСЬ ЗА ДЕЛО, ВЫХОД ПРОДУКЦИИ УВЕЛИЧИЛСЯ В ПОЛТОРА РАЗА. КАК ДЕНЬ — ТАК 2,5—3 ТЫСЯЧИ БАНОЧЕК.

НА СНИМКЕ (СЛЕВА НАПРАВО): О. КАНШУ, С. ГОПЕ, Т. КУРАШКО, Т. КЕРН, Л. ЦЫГАНКОВА, О. ЦЕПТЕР.

Фото и текст И. СИННИКИНА.



В участковой больнице № 1 Ачаирского совхоза долгое время не было зубоврачебного кабинета. Сейчас он есть. Большая заслуга в этом принадлежит комсомолке Нине Шишловой, которую вы видите на снимке.

Фото П. Чебоксарова.



В НОВОГОДНИЕ дни рано начинался «рабочий» день во Дворце культуры Октябрьского района. Уже в 10 часов утра звонкие голоса ребят наполняют просторные залы. Начинается веселье — хороводы, забавные игры, катание на карусели, с горки, звонкие зазорные песни. Веселятся ребята вместе с Дедом Морозом и Снегурочкой, танцуют вокруг сияющей огнями елки. А после игр их ожидает спектакль ТЮЗа «Три поросенка».

Смолкают голоса, но ненадолго. Елка опять зажигает огни, зал заполняют студенты вузов нашего города. Вальс — вечно юный танец наших бабушек — открывает бал. Первая танцующая пара получает приз за свою «смелость». На вечер танцы сменяются играми, аттракционами.

## «Рабочий» день Дворца

В заключение вечера оркестр сыграл несколько современных танцев. Особенно красивой танцевала группа девушек и юношей новый танец «хали-гали».

В том, что с 31 декабря по 10 января на елке для детей и вечерах для молодежи во Дворце культуры Октябрьского района было весело и интересно, немалая заслуга «главного затейника» И. Л. Словутского.

Э. ГОЛОШУБИНА.

## К ВЫБОРАМ

На полках книжных магазинов появилась предвыборная литература. Среди книг — «Положение о выборах в Верховный Совет РСФСР». Впервые читатели смогут познакомиться со справочником «Наш народный парламент». Он освещает многогранную деятельность Верховного Совета СССР. Другой справочник — «Социализм и народовластие» раскрывает подлинно демократическую природу советского строя.

(ТАСС).

звеньевым. Представляешь, этот гад может весь день проспать в борозде, а денежки сегодня получил наравне с нами. Ребята меня чуть не за грудки: ты, мол, звеньевой, не хотим такую несправедливость терпеть! А что я могу?

На следующий день директор с агрономом и экономистом долго сидели, мараквали, как же быть. Действительно, выходило неладно. С одной стороны, конечно, звеньевая система очень удобна. Механизаторы знают свою землю, знают культуру, заинтересованы в большом урожае, так как получают за сверхплановые центнеры премию. Но не все же одинаково добросовестны. А аванс получают одинаковый: каждый член звена ежемесячно по 80 рублей. Кончается год — и премию разделят на всех поровну. Что-то здесь не так. И решили перевести механизаторов на новую оплату. Работаешь в звене — получишь за фактически произведенную работу. Так что, не зевай, жми, чтобы за день больше вспахать или засеять гектаров. Да только жми не без оглядки, так как за выращенный урожай тебе же будет и окончательный расчет, уже не за гектары, а за центнеры.

Настроение в звеньях сразу изменилось.

Год от года в совхозе все больше и больше утверждалась эта система. Здесь механизаторы так и делились: кормовики (из звеньев по выращиванию кормовых культур) и зерновики. Миша руководил кормовым звеном. Сначала выращивали только кукурузу и подсолнечник, потом освоили люцерну, а в этом году взялись и за выращивание свеклы. Ребята подобрались дружные, работающие, все 12 человек, — как на подбор: Решко Володя, Поль Станислав, Вася Охременко, Николай Белецкий. Правда, одно время здорово портила настроение сезонность в работе. Вроде летом жизнь — лучше и не надо. От зари до зари в поле; каждый кустик холишь, ждешь не дожидаясь осени, чтобы порадоваться урожаю. А наступит осень — и ходишь как неприкаянный, не знаешь, куда пойдешь завтра работать, а куда — послезавтра.

И опять думали-мудрили все совхозные специалисты во главе с директором. Придумали. И надо сказать, получилось здорово. Вырастил норма механизатор, а теперь давай со своим трактором пе-

реходи на всю зиму прямо на животноводческую ферму и корми коров своими же кормами. Один — на грейферных погрузчиках нагружают сено, силос, другие развозят это сено и силос по коровникам и, опять-таки с помощью механизмов, раздают, третьи работают на вывозке навоза. Смотришь, все при деле. И заработки не хуже, чем летом, в среднем рублей по 140—160 в месяц.

А кончится январь, задуют февральские ветры, напоминая о приближении весны, снова механизаторы начинают готовиться к страде. Возобновятся по вечерам агротехнические занятия. Познакомят их с технологическими картами, покажут поля, сами проверят готовность техники...

— Миша, ну скажи мне честно, тебе нравится твоя работа или просто привык, смирился, что ли?

Он широко и как-то непонимающе улыбается.

— Так мы же крестьяне. Я с детства люблю возиться с землей. И знаю теперь, что чем лучше я с ней «воююсь», тем больше заработаю. А значит, куплю своей Аннушке стиральную машину, и новый телевизор ребятам, и, может быть, «Москвич», как наш тракторист с седьмой фермы. А что же мне еще надо?

**КОГДА** мы с комсоргом Юрой Пoryгиным ели в совхозной столовой вкуснейший борщ (который стоит, кстати, всего 13 копеек) и запивали почти бесплатным молоком (по 3 копейки стакан), он меня спросил:

— Вот ты много ездил, наверное, знаешь, скажи, почему сейчас пишут об этом и говорят, что многие комсомольские вожаки жалуются на пассивность молодежи?

Я ответила вопросом на вопрос:

— А ты этого за своей молодежью разве не замечал?

— Да вроде бы нет.

Откровенно говоря, сразу я Юре не поверила. Потом, когда он мне понемногу стал рассказывать о работе своей комсомольской организации, знакомить с ребятами, я подумала, что, пожалуй, обвинять петровских парней и девчат в пассивности было бы несправедливо. Нет, эта организация совсем не из тех, что гремят какими-то большими делами, славятся начинаниями или покоряют всю округу самодеятель-

ными талантами. Скорее даже наоборот. И рассказ Юрия был тихий и какой-то излишне скромный. Вроде бы и дел особенных нет. «...Ну, собрания, конечно, проводятся. С весны лучших комсомольцев направляют в механизированные звенья: Володю Решко, Виктора Сологука, Артамонова Николая. В армию всегда ребят провожаем всем коллективом, торжественно, в клубе...»

Юра рассказывает, как иногда приходится малость и «драться» за молодежь. Вот ушли парни в армию, и им не хотели начислять дополнительную плату за работу в звене. Теперь, конечно, все уладилось.

А иногда приходится заниматься и совсем некресивыми делами. Один тракторист с женой поссорился — на комсомольском собрании разбирали. В общем, работы хватает. Молодежи в совхозе много. Надо, чтобы и работой по душе все было обеспечено, и чтоб не гоняли молодых с трактора на трактор, и чтоб в клубе было весело, а то разве одними угощениями оставишь молодежь на селе — все это, оказывается, комсоргову забота.

И подумалось мне тогда, после долгого нашего с Юрой разговора, вот о чем. А не самая ли главная роль выпадает на долю сельского комсомола в очень тонком и очень сложном деле — воспитании крестьянина? Ведь четырнадцатилетние девчонки и мальчишки, когда им прикалывают на грудь комсомольские значки, еще почти дети, которые только потом превращаются в учителей, врачей, хлеборобов... Может быть, потому и нет в Юриной организации болезни пассивности, что здесь очень верно разглядела свою основную задачу: воспитывать в людях любовь к земле, беречь эту любовь, делать ее активной и страстной.

**Э**ТИМ летом засуха почти загубила посевы. Рассказывают, как ребята из звена Миши Землянского рано утром пришли на свое кукурузное поле и увидели, как верхушки прекрасных темно-зеленых стеблей уже почти полуметровой кукурузы пожухли и пожухли. И тогда увидели, как на глаза лучшего совхозного тракториста, лучшего комсомольца Володи Решко навернулись слезы...

В. ЮДИНА.

Совхоз «Петровский».



— Хорошее у тебя имя: Надя, Надежда...  
Надя в ответ только улыбается. А мастер Омской обувной фабрики № 1 негромко рассказывает мне о шве Наде Озерной... Окончила профтехучилище, второй год работает самостоятельно. Хорошо работает дичина: систематически выполняет план на 120—130 процентов, учится в вечерней школе, борется за звание ударника коммунистического труда. Вместе со своими подружками из галантерейного цеха решила встретить день рождения Советской власти новыми успехами в труде.  
...Вот совсем-совсем немного о добром работнике имени — Надежда, Надя. Фото Э. САВИНА.

## Постановление Президиума ВЦСПС

Президиум ВЦСПС принял решение о задачах профсоюзных организаций в связи с постановлением ЦК КПСС «О работе партийных организаций Тульской области по воспитанию социалистической дисциплины труда в коллективах промышленных предприятий и строках».

Советам и комитетам профсоюзов предложено ши-

роко разъяснить рабочим и служащим постановление ЦК КПСС, довести до сознания каждого, что от состояния дисциплины и организованности на производстве во многом зависит успешное выполнение планов развития народного хозяйства, рост материального благосостояния советских людей.

(ТАСС).

# На меридианах рабочего братства



## 3. Русский хлеб

Огромные трудности переживала Страна Советов после свершения Октябрьской революции. Началась длительная борьба с белогвардейщиной и военной интервенцией. Уже в мае 1918 года в Петрограде не было хлеба, жителям выдали остатки картофельной муки. Большие лишения испытывало население многих других районов страны.

Несмотря на это, трудящиеся Советской республики, как только осенью 1918 года пришли известия о революционных выступлениях немецкого пролетариата, решили оказать ему материальную помощь. В одном из своих писем той поры В. И. Ленин отмечал, что «пролетариат России не только со вниманием и восторгом следит за событиями. Он ставит вопрос о том, чтобы направить все силы для помощи немецким рабочим, которым предстоят самые тяжелые испытания...». И тут же Ленин предлагал конкретные меры. «Постановим, — писал он, — что в каждом крупном элеваторе создается запас хлеба для помощи немецким рабочим...».

«Хлеб собирала вся страна, — вспоминает Е. Я. Дробикина, работавшая в то время секретарем у Я. М. Свердлова. — По припорошенным снежком русским полям потянулись крестьянские обозы с красными лозунгами, на которых было написано, что этот хлеб — в фонд Ленина, в фонд Либкнехта. А в городах собирались черные сухари, которые приносились в комитеты партии, комсомола.»

Помощь советского народа, переживавшего тяжелейший период своей истории, трудящиеся Германии оценили очень высоко. Так, например, немецкие коммунисты в письме к рабочим Самарской автоброневой мастерской писали: «Дорогие товарищи, мы получили ваш денежный перевод... Этим своим пожертвованием вы, товарищи русские рабочие, лишний раз доказали, что действительно достойны звания пионеров мировой рабочей революции». А в голодный 1921 год горняки Криворожья, бедствуя сами, все же помогли бастующим шахтерам Мансфельда (Германия).

После изгнания белогвардейцев и интервентов трудящиеся нашей страны значительно расширили масштабы своей помощи. В январе 1923 года ВЦСПС передал немецким шахтерам, борющимся против французской и бельгийской оккупа-

ции Рура, 100 тысяч золотых рублей. Русские рабочие и крестьяне послали голодающим русским шахтерам полмиллиона пудов хлеба (около 800 вагонов). Первая партия хлеба была доставлена на пароходе «Русь» в Гамбург. Здесь состоялся многолюдный митинг. Принимая советский хлеб, Эрнст Тельман от имени немецких рабочих и Коммунистической партии Германии сердечно благодарил трудящихся СССР. «Хлеб из Красной России, — заявили тогда германские трудящиеся, — это хлеб не только для рта и желудка. Это зерно, из которого вырастет и созреет братское сотрудничество всех пролетарских партий и союзов для международной революционной борьбы».

С особым энтузиазмом в сборе средств участвовали комсомольцы, дети. В одном из писем в Исполком Коммунистического Интернационала Молодежи ЦК РКСМ сообщал, что пионеры Владимирской губернии и станции Лев Толстой собрали в пользу германских детских коммунистических групп значительную сумму в золотых рублях и дензнаках. Газета «Молодой ленинец» весной 1924 года рассказала об инициативе комсомольской организации фабрики «Пролетарка» в Твери, которая взяла шефство над комсомольской ячейкой текстильного района Германии. Тверские комсомольцы послали своим немецким друзьям знамя с изображением Ленина и надписью: «Тесной, сплоченной скалой на штурм капитала и фашизма! Пролетарии всех стран, соединяйтесь!».

Большого размаха достиг у нас сбор средств в помощь японскому пролетариату. Осенью 1923 года в Японии произошло сильное землетрясение. Более двух миллионов японских рабочих и крестьян остались без крова и средств к существованию. Узнав о бедствии, советские трудящиеся протянули японскому пролетариату руку помощи. «Мы никогда не считали японский народ врагом, — писала «Правда» в те дни. — Мы всегда умели отделять нечистое и жестокое дело классовых хищников от дела народа». В первые же дни после катастрофы в Москве была создана Центральная комиссия по оказанию помощи японским трудящимся. На фабриках и заводах прошли собрания и митинги. Первые пожертвования (500 тысяч кубофуттов лесоматериалов и более 125 тысяч рублей) были присланы в Японию через полпредство СССР в Токио.

5 сентября 1923 года к берегам

Японии отправился пароход «Ленин», который вез продовольствие и медикаменты. На его борту находилось также 11 врачебных отрядов. Трудящиеся Японии с радостью ожидали прибытия советского парохода. Однако вскоре был распушен слух, будто в трюмах парохода лежат тонны коммунистической литературы, а его команда состоит из одних «большевистских агитаторов». Японские власти, боясь растущих симпатий своего народа к Советской России, запретили разгрузку парохода. Три дня простоял советский транспорт в порту Иокогама и был вынужден с грузом вернуться обратно. Простые люди Японии с благодарностью оценили эту готовность трудящихся СССР прийти на помощь.

С чувством глубокой симпатии относились советские труженики к борьбе китайского народа. Когда в 1924 году вооруженные силы империалистических держав организовали блокаду китайских портов, на весь мир прозвучал призыв советского народа: «Руки прочь от Китая!». В нашей стране начался сбор средств для помощи семьям погибших при расстрелах в Шанхае, Циндао, Нанкине. В 1925—1926 годах советские металлисты, водники, железнодорожники, пишевики, а также ВЦСПС направили рабочим Китая десятки тысяч рублей.

В марте 1927 года иностранные государства подвергли Нанкин жестокой бомбардировке. 100 тысяч рублей было передано нашей страной жертвам этого варварства. Одновременно советские трудящиеся выступили с призывом к рабочим всех стран, и в первую очередь к рабочим Англии и Америки, чтобы они потребовали от своих правительств немедленного вывода иностранных войск с территории Китая. Китайский народ зримо ощущал в эти грозные дни поддержку народов Советского Союза.

Верные своему интернациональному долгу, трудящиеся Советской страны помогли в эти годы (1917—1927) пролетариату более чем 25 зарубежных государств. Во многом отказывая себе, еще во многом нуждаясь, рабочие и крестьяне Страны Советов сознательно шли на жертвы во имя интересов мирового пролетариата.

Так, уже в первое десятилетие Советской власти трудящиеся СССР осуществляли на практике ленинские идеи пролетарской солидарности, направленные на усиление единства и сплоченности трудящихся всего мира.

И. ПОЛЯНСКИЙ.